

DEPARTAMENTUL VAMAL

INDICAȚII metodice privind calcularea și perceperea taxei pentru proceduri vamale din 09.02.2001

Monitorul Oficial al R.Moldova nr.57-58/169 din 31.05.2001

* * *

Abrogat: 31.03.2006

[Hotărîrea Guvernului nr.275 din 16.03.2006](#)

"Aprobat"

Departamentul Vamal

al Republicii Moldova

Director General

_____ A. Stratan

nr.15-O 9 februarie 2001

Mărimea taxelor pentru efectuarea procedurilor vamale se stabilește în conformitate cu [Legea cu privire la tariful vamal nr.1380-XIII din 20.11.1997](#) cu completările, introduse conform Legii pentru completarea [Legii cu privire la tariful vamal nr.1387-XIV din 24.11.2000](#).

I. DISPOZIȚII GENERALE

1.1. Taxele pentru proceduri vamale sînt stabilite în mărimi ad valorem în dependență de valoarea mărfurilor și obiectelor vămuite și taxe fixe.

1.2. Taxa pentru vămuirea mărfurilor și obiectelor importate/ exportate se percepe separat pe fiecare cod marfar, cu aplicarea cotei în dependență de valoarea în vamă și tipul declarației.

1.3. Tipurile procedurilor vamale corespund numerelor de rînd, indicate în anexa nr.2 a Legii cu privire la tariful vamal.

II. MODUL DE PERCEPERE A TAXEI PENTRU PROCEDURI VAMALE

2.1. Primul tip al taxei pentru proceduri vamale se aplică în toate cazurile de vămuire, cu excepția mărfurilor și obiectelor plasate sub regimurile vamale, în conformitate cu care se vor percepe taxele indicate în tipurile 2, 3 și 4. Taxa pentru proceduri vamale nu se calculează la mărfurile și obiectele cu valoarea în vamă pînă la 50 euro și aflate în regim de tranzit.

2.2. Tipul doi al procedurilor vamale se aplică la vămuirea mărfurilor, returnate după prelucrare, conform regimurilor vamale "Perfecționare activă", "Transformare sub supraveghere vamală" și "Perfecționare pasivă".

În cazul returnării mărfurilor, care n-au participat la procesul prelucrării, taxa pentru procedurile vamale se calculează din costul mărfurilor conform tipului 1.

Reimportul (reexportul) mărfurilor după reparație sau înlăturarea defectelor cu titlul gratuit în cazuri temeinic justificate, se efectuează fără calcularea taxei pentru procedurile vamale.

În cazul efectuării operațiunilor complementare cu caracterul perfecționării active în cadrul regimului perfecționare pasivă sau perfecționării pasive în cadrul regimului perfecționare activă, calcularea taxei pentru procedurile vamale se efectuează conform tipului 1, dar la încheierea acestor regimuri - din serviciile prestate (tipul 2).

[Pct.2.2 completat prin [Ordinul Depart.Vamal nr.16-O din 01.02.05](#)]

2.3. Aplicarea tipului trei al procedurilor se va efectua la introducerea provizorie pe sau scoaterea provizorie de pe teritoriul vamal al mărfurilor și obiectelor, prevăzut de secțiunea 11 a Codului vamal.

2.4. La calcularea taxelor pentru fiecare foaie complementară (tipurile 3, 4 ale procedurilor vamale) atribuirea cotei sumei calculate pentru fiecare cod marfar se va efectua prin media aritmetică.

2.5. În cazul modificării regimului vamal al mărfurilor și obiectelor perfectate anterior conform tipului 3, calcularea taxelor pentru proceduri vamale se va efectua în dependență de regimul anunțat.

2.6. Persoanele fizice, care nu sînt subiecți ai antreprenoriatului, achită taxa pentru proceduri vamale la introducerea/scoaterea mărfurilor și obiectelor de uz personal (inclusiv importul autoturismelor și altor mijloace de transport), în cantitățile ce depășesc limitele stabilite de legislație, conform primului tip de proceduri. Excepție prezintă declararea importului/exportului de mărfuri și obiecte efectuat de către persoanele fizice, care introduc/scot aceste mărfuri în legătură cu schimbarea locului permanent de trai, în cazul obținerii drepturilor de moștenire, de către persoanele recunoscute în ordinea stabilită ca refugiați și nevoiți să-și schimbe locul de trai, la prezentarea actelor ce confirmă aceasta.

2.7. Pentru vămuirea bunurilor (introducerea sau scoaterea) la/din teritoriul depozitului vamal și depozitului vamal liber se percep taxe în conformitate cu tipul 4 al procedurilor.

Pentru vămuirea mărfurilor și obiectelor, scoase din depozitul vamal și depozitul vamal liber și plasate sub alte regimuri vamale, taxa pentru procedurile vamale se percepe conform tipurilor 1, 2 și 3, cu excepția reexportului peste hotare ale procedurilor, în dependență de regimul ulterior respectiv.

În cazul amplasării produselor rezultate (perfecționare activă, perfecționare pasivă, transformare sub control vamal) la depozitul vamal taxa pentru procedurile vamale se calculează conform tipului 4.

Concomitent, conform tipului 4 taxa pentru procedurile vamale se calculează la plasarea mărfurilor importate la depozit vamal și reexportul acestora peste hotare, a mărfurilor autohtone și mărfurilor transferate de la un depozit vamal la altul.

[Pct.2.7 completat prin [Ordinul Depart.Vamal nr.16-O din 01.02.05](#)]

2.8. Pentru vămuirea mărfurilor și obiectelor în afara zonelor de control vamal (cu excepția perfectării vamale a încărcăturilor transportate pe cale feroviară și fluvială) sau în afara programului de lucru (inclusiv sîmbăta, duminica, în zilele de sărbători la birourile vamale interne) se percepe taxa pentru proceduri vamale conform tipului 5 de proceduri, la o singură chemare în zi a unui inspector vamal de către agentul economic - solicitantul chemării.

Lucrul inspectorului vamal (cu excepția inspectorului care își exercită funcțiile în cadrul orarului de serviciu), numit prin ordinul șefului biroului vamal, responsabil de lucrul operativ în zilele de odihnă și de sărbători, este taxat conform tipului 5 de proceduri.

2.9. Perceperea taxelor conform tipului 6 al procedurilor se efectuează la momentul stabilirii cazului de refuz sau la momentul perfectării actelor vamale pentru importul/exportul mărfurilor.

2.10. Pentru introducerea modificărilor în declarațiile vamale, efectuate la inițiativa agentului economic, se percepe taxa pentru proceduri vamale conform tipului 12 al procedurilor, din valoarea în vamă a mărfurilor, stipulată în declarațiile vamale supuse corecțiilor.

2.11. Pentru corectarea, efectuată în cazurile prevăzute de legislația în vigoare, la inițiativa agentului economic a valorii în vamă, indicate în declarația vamală anterior perfectată, se percepe o taxă în mărime de 1% din valoarea în vamă nou-stabilită a mărfurilor, dar nu mai mult de 500 euro, conform tipului 13 al procedurilor.

2.12. Pentru escortarea mărfurilor transportate, aflate sub supraveghere vamală, se va percepe de către vama de destinație taxa conform tipului 14 al procedurilor, pentru fiecare unitate de transport. Taxa suplimentară pentru depășirea timpului prevăzut de parcurgere (cu excepția staționărilor forțate, cauzate nu din vina posesorului sau transportatorului) se percepe de către vama de destinație în mărime de un euro pentru fiecare kilometru de distanță parcursă. Taxa de 1 euro pentru km se percepe de la distanța parcursă după expirarea timpului stabilit de parcurgere.

2.13. Pentru prezentarea de o singură dată a informației ce confirmă operațiunile de export/import efectuate de către agenții economici, se percepe taxa conform tipului 16 al procedurilor. Evidența plăților calculate, în baza adresărilor în scris ale agenților economici, se va efectua într-un registru aparte (forma căruia se anexează), numerotat și sigilat conform normelor stabilite pentru registrele de evidență strictă.

2.14. Pentru perfectarea vamală a coletelor poștale internaționale, expediate de persoane fizice,

care nu sînt subiecți ai antreprenoriatului, în oficiile destinate recepției și expedierii trimerilor poștale, la importul mărfurilor și obiectelor de uz personal, a căror valoare în vamă depășește în sumă echivalentul stabilit conform Legii bugetului pe anul curent, se percepe taxa pentru proceduri vamale conform tipului 1.

2.15. Prin perceperea taxei pentru proceduri vamale conform tipului 15 se subînțelege costul sigiliului și procedura aplicării lui.

Pentru aplicarea repetată a sigiliului vamal la încărcăturile cu ajutor umanitar, după efectuarea controlului de către posturile mobile, fiscale, etc. plata conform tipului 15 nu se percepe.

Sigilarea depozitelor vamale libere, se efectuează gratuit conform ordinii stabilite de DCV, fără aplicarea sigiliului vamal.

2.16. Perceperea taxelor pentru procedurile vamale, care n-au fost specificate în prezentele indicații metodice, se va efectua în strictă conformitate cu anexa nr.2 a Legii cu privire la tariful vamal.

III. CALCULAREA ȘI REFLECTAREA TAXELOR PENTRU PROCEDURI VAMALE ÎN DECLARAȚIILE VAMALE.

3.1. Taxele pentru efectuarea procedurilor vamale se calculează în lei moldovenești, la cursul oficial al leului față de valuta euro stabilit la ziua înregistrării declarației vamale marfare. În declarațiile vamale (DV-1) va fi indicat acest curs în rubrica 12 "Elemente pentru valoare". Pentru persoane fizice, care nu sînt subiecți ai antreprenoriatului, cursul valutei euro se va indica în partea dreaptă de sus a tabelii formularului PV-14 cu descrierea mărfurilor.

La returul mărfurilor după efectuarea operațiunilor de prelucrare (regimurile vamale "Perfecționare activă", "Transformare sub supraveghere vamală", "Perfecționare pasivă") completarea declarației vamale va avea următoarele particularități:

Rubrica 22 "Moneda și valoarea totală facturată" și 42 "Prețul articolului" va conține costul serviciilor prestate de către întreprinderea ce a efectuat prelucrarea.

În cazurile vămării mărfurilor cu valoarea pînă la 50 euro, a mărfurilor amplasate în regimul "Tranzit", completarea declarației vamale va avea următoarele particularități:

Rubrica 36 "Preferințe" la punctul A "eliberări de plăți pentru proceduri vamale" va conține cifra 1 - scutiri de plăți. Rubrica 47 "Calculul impozitărilor" la tipul 10 nu se va completa.

3.2. Taxa pentru efectuarea procedurilor vamale calculate ulterior pe alte tipuri, reflectate în calculul procedurilor vamale (anexa nr. 1, în continuare după text "Calculul Forma PV/1"), se vor introduce în baza de date a plăților calculate în secția economică, la cursul valutei euro indicate în declarații. "Calculul Forma PV/1" se completează în două exemplare pe foi autocopiante, executate în mod tipografic. Rubricile și rîndurile "Calculul Forma PV/1" se completează totalmente în mod obligatoriu și se anexează la declarațiile vamale. În caz de neprestare a tipurilor de proceduri vamale stipulate, în "Calculul Forma PV/1" se înscrie semnul "Z".

În rîndul "Declarația Vamală nr." se va indica numerele consecutive ale declarațiilor DV-1, cu condiția eliberării calculului PV-1 doar unui agent economic.

3.3. Responsabilitatea pentru completarea "Calculului procedurilor vamale" o poartă colaboratorii secțiilor marfare și pasageri. Verificarea corectitudinii calculării și perceperei integrale a procedurilor vamale ține de competența secțiilor economie și control financiar.

3.4. Ștampila "Liber de vamă" se va aplica de către secția marfară doar după confirmarea achitării taxei de către secția economică.

3.5. Evidența taxei procedurilor vamale calculate se efectuează în fișele personale ale agenților economici, divizate pe fiecare tip al procedurilor acordate. În extrasul din fișa de evidență personală (contul personal) se va reflecta doar suma totală a taxelor pentru proceduri vamale.

3.6. La efectuarea procedurilor în zona de supraveghere vamală la frontieră sau la efectuarea controlului de către posturile mobile și posturile fiscale comune interne de control a mărfurilor importate, concomitent cu completarea "Calculului Forma PV/1" se va înscrie în mod obligatoriu în borderoul marfar și factura de expediție (invoise) numărul bonului de percepere și suma încasată a procedurilor vamale.

IV. PERCEPEREA TAXELOR PENTRU PROCEDURI VAMALE

4.1. Taxele pentru efectuarea procedurilor vamale se percep integral la compartimentul 116.03 al bugetului de stat separat sau concomitent cu perceperea impozitelor și taxelor vamale.

4.2. Achitarea se efectuează prin virament sau depunere a numerarului în casieriile instituțiilor vamale. Extrasele din conturile trezoreriale de venituri confirmă achitarea taxelor calculate.

4.3. Perceperea numerarului de la persoanele fizice se efectuează în baza chitanțierului "Forma PV-14". Bonul casier de plată (Forma CO-1) servește ca document primar de încasare a numerarului taxelor pentru proceduri vamale.

Formular Nr. PV - 1

Calculul procedurilor vamale

Biroul vamal _____

Postul vamal _____

Declarația vamală nr. _____

Data _____

Tipurile procedurilor vamale	Suma calculată	Data și ștampila persoanei responsabile
10/1-4		
10/5		
10/6		
10/7		
10/8		
10/9		
10/14		
10/15		
Total calculate proceduri		
Inclusiv în fișier suplimentar		

Date privind recalculările impozitelor

Proceduri vamale total calculate	Acciz		TVA	
	calculat în declarația vamală	recalculat	calculat în declarația vamală	recalculat

"Controlat"

Inspectoratul secției economie și control financiar

data, ștampila, semnătura